

观点

2025·触动你的时刻⑤

山的后面是什么，我想自己去看看

山的后面，是更好的自己。所有的翻山越岭，本质上是一场寻找自我的远征。任何经历，都是宝贵财富。每一次突破舒适区的尝试，都在重塑我们的认知、格局与韧性。

■ 本报评论员 王彬

过去这一年，当我们提起“浪浪山”，它早已不只是动画电影《浪浪山小妖怪》里的童话意象，而是一代人关于生存与突围的醒目坐标。

它可能是年轻人面临的就业难题、生活压力和家庭群里那句“何时结婚”背后的时代重力，也可能是面对“内卷”和“躺平”时的茫然，被AI取代的隐忧和对“少年心气不可再生”的叹息。

当个体被卷入大变局的时代，变化成为常态，“离开”，便成了在不确定中重建确定性的生存策略——

有人投身县域经济，在乡村振兴中开咖啡馆、做非遗电商；有人转向数字经济、情绪价值产业，在细分赛道里长出新芽；有人“本升专”“高分读高职”，用技能锚定未来；还有人干脆做“数字游民”，在自由中实现新的生长。

这些“离开”未必壮阔，却彰显出一种可贵的主体性。从“按标准剧本活”到“自己定义成功”，这是自我意识的成长，是对命运主动权的掌握。

在时代湍流中，与现实碰撞里，无数个体用行动宣告：“山的后面是什么？你不用告诉我，我要自己去一趟。”

或许，山的后面，仍是山。有人创业遇冷、自由职业不稳，有人看似风光，实则深陷流量围城。人生本就有“八十一难”，“山后仍是山”，这不是悲观，而是清醒。真正的成长，不在于一劳永逸地抵达终点，在于拥有持续攀



《浪浪山小妖怪》电影海报

登的能力，将每一次困境转化为契机与韧性。

山的后面，也可以是海。这片海，藏在“往里走，安顿自己”的静定之中。在信息洪流中重建专注，在社会期待与内心渴望之间厘清边界，在变动不居的世界里构筑内在秩序，这比追逐外部认可更重要紧迫。无论是“电子出家”，还是“爱你老已”，都是年轻一代在喧嚣中寻回内心安宁的探索与实践。

“海”也在“深耕热爱、坚守创新，

做长期主义者”的价值创造里。宇树科技创始人王兴兴，大学挂过科，还延期毕业，从无人问津的初创者一路成长为机器人领域的领军人物；导演饺子，曾靠母亲退休金生活，在家“啃老”3年，却凭一股“死磕”精神，打造出《哪吒》系列国漫奇迹；横空出世的“DeepSeek”向世界证明：大山并非不可逾越。

这些坚定的实践，将个体与更广阔的世界相连，生长出扎实价值感与鲜活“活人感”。也再次印证：生命的

意义不是“找到”的，而是“干出来”的。

“任凭风浪起，稳坐钓鱼台。”当一个人心境澄明、步履坚实，所见皆是通路。

山的后面，是更好的自己。所有的翻山越岭，本质上是一场寻找自我的远征。比起抵达终点，我们更应该聚焦如何接纳过程的全部，如何与困惑并肩、与挫折对话，在不确定中锚定方向，在多元价值中寻找认同与共识，在喧嚣世界里听见内心的声音。

任何经历，都是宝贵财富。每一次突破舒适区的尝试，都在重塑我们的认知、格局与韧性，让我们更清醒、更自信、更自由，更能驾驭复杂，从而走向生命的丰盈与完整。

2025年，我们比以往更清楚，没有虚度的光阴，只有未被激活的潜能；没有注定平庸的人生，只有尚未找到支点的行动。

“重要的不是永恒的生命，而是永恒的生命力。”当每个“小妖怪”都敢于成为自己故事里的英雄，掌握命运的舵盘，践行任正非“不去想困难，干就完了，一步一步往前走”的朴素信念；当社会能给予更多元的发展路径、更柔软的安全网、更包容的试错空间，让孙悟空的“三根救命毫毛”变得具象而可及——我们终将经受住“八十一难”，取回人生的“真经”，书写自己的《西游记》。

人生的答案，不在山后，而在我们翻越的每一步里。每一个翻山越岭“小妖怪”的身影，都是时代最美风景。无数微光汇聚，必将照亮前行的海平面。

近日，央视新闻一则2025年终报道中，聚焦了一群闪闪发光的“新质”年轻人。主持人董倩提到，今年采访的众多新闻人物中，几名年轻人令她印象深刻——量子物理学家陆朝阳，“杭州六小龙”中群核科技的黄晓煌、强脑科技的韩壁丞，朱雀三号总指挥戴敬。

“新质”年轻人，究竟“新”在何处、“质”在哪里？简言之，他们是在新时代背景下，凭借创新思维与务实行动推动生产力向前进的青年群体，正成为社会进步不可或缺的力量。

在这些“新质”年轻人身上，我们至少可以看到三种夺目的光芒。

一是敢为天下先的冲劲与锐气。他们选择的赛道，多是面向世界科技前沿和创业一线。宇树科技王兴兴让机器人轻盈奔跑，深度求索梁文峰向AI大模型顶峰攀登，陆朝阳在量子世界持续突破……他们是名副其实的“科技颠覆者”，也用行动证明，创新的主动权与定义权，可以掌握在我们自己手里。这种冲劲与锐气是建立在扎实认知基础和硬核能力上的战略进阶。我们从中看到的，是新时代青年平视世界、并决心引领潮流的底气。

二是甘坐冷板凳的韧劲与坚守。所有耀眼突破，背后皆是漫长积淀。量子研究需要经年累月的推演与实验，商业航天没有捷径可走，每一次进步都建立在无数试错之上。陆朝阳在实验室中孜孜不倦，黄晓煌、韩壁丞在各自领域从基础做起、厚积薄发……无不诠释着对长期主义的坚守，对做难而正确的事的执着。这份“老黄牛”精神，是对速成与功利的摒弃，是对“把事给做好”的坚定，是在喧嚣中保持定力、在不确定性中锚定方向的珍贵品质。

三是家国一心的情怀与担当。他们的个人理想，深深融入时代与国家发展的宏图中。无论是攻克“卡脖子”技术，还是开拓全球前沿市场，其奋斗坐标始终与国家富强、民族复兴同频共振。戴政曾说：“我们这么大的一个国家，能不能容忍子孙后代在别人架的星网上生存？我不能容忍，所以我要做这件事。”国家的事，就是我的事，国家有事，就是我有事。这份情怀，体现在将个人价值付诸服务社会、贡献国家的具体实践中。正如董倩所言，这些年轻人或许不会把国旗绣在身上、贴在额前，但这面旗帜已深深刻在他们心里。

“新质”年轻人的涌现，并非偶然的个体成功，而是一个国家走向创新驱动、一代人迎来历史机遇的生动写照。我们相信，未来会有更多年轻人从时代的“追随者”转变为在某些领域定义未来的“引领者”。未来中国的高度，系于今天这些在创新沃土上深深扎根、又奋力向天空生长的年轻脊梁之上。

慕远
创新浪潮中挺起青春脊梁

“常”可吃，“变”也可食



煮鸡蛋的最佳时长。我们不断追求创新点、网感、爆款，却在年末被最简单的烹饪所打动。

无论是花样百出的网红美食，还是日常中深究细节的“蛋神”，都是人们用心生活的生动诠释。在这个被称作“原子化”的社会，中国人的心绪却一直被不同的食物联结着。蒸煮煎炒，柴米油盐，我们总是说不能亏待这张嘴，其本质是在守护一份在大变局时代依旧坦然的心与热爱生活的热情。

有容乃大，“食”欲则刚。对美食的包容，其底色是中华民族的广胸襟。只有脾胃健康之人，才能享受各类美食；只有文化底气富足之人，才能平等尊重异国文化。我们反复强调的文化自信又何尝不是根植于美食文化之中呢？

我们不得不承认，2025也是被惊叹与焦虑裹挟的一年。面对常见的难题与不断出现的困境，幸好我们还有这份美食哲学，它穿透一切修饰与顺从，造就了个体与时代的铁轨相逢。

人生除了诗和远方，当然还有美食，毕竟“常”可吃，“变”也可食。

(作者系南京师范大学学生)

年终总结不怕“土”

时，反观这段“土”得掉渣的年终总结视频，没有华丽辞藻渲染，没有洋气表述拔高，有的只是一件件“小事儿”的罗列，晒的样样都是“干货”，这样的“土”是褪去浮躁、不做虚功的务实作风，朴实无华却掷地有声。这启示广大基层工作者，同群众交心、向群众汇报，要辞约意丰、坦诚实在，无须加“美颜”、用“滤镜”、搞“化妆”，对工作成果要“晒干水分论斤量，该是几斤就几两”。

“土”的背后透射的是实干。在有的人眼里，年终总结就是“岁末一篇文”，于是没少在“作文”下功夫，但事实证明，这种高分“申论”群众并不买账。这名村支书在视频中说的事件件都是实打实干出来的，普通的叙事、简

洁明了的表达，所做的事皆群众可感知可触、可视可及。这启示广大基层工作者，应始终坚持以人民为中心的发展思想，树立和践行正确政绩观，以群众的“柴米油盐”“衣食冷暖”为出发点想问题、作决策、办事情，让民生福祉可触可感，让人民群众的幸福底色更加鲜亮。

最是“土”味情真挚。基层工作本没有光鲜亮丽的表象，更多的是土味上调，它藏在为群众办事的执着里，躲在帮群众解忧的坚持中，显在让群众受益的实效上。广大基层工作者要坚持以“土”作风立身，方能摒弃浮躁、脚踏实地；以“土”姿态干事，方能扎根基层、担当作为；以“土”情怀为民，方能不负群众、不负初心。

略“群众满意”，看似工作出了“亮点”，实则露了“斑点”。这启示广大基层工作者，应始终坚持以人民为中心的发展思想，树立和践行正确政绩观，以群众的“柴米油盐”“衣食冷暖”为出发点想问题、作决策、办事情，让民生福祉可触可感，让人民群众的幸福底色更加鲜亮。

飞行“可感、可视、可控、可联”，全力构建覆盖“天空地一体”的低空智联网络。

2500年前，老子说“治大国，若烹小鲜”；回望2025年，网络热词里总有美食的身影。纵使天意从来高难问，中国人对吃的心意却是切切实实地在生活一隅展现。

当秋日的第一片梧桐树叶落下，奶皮子糖葫芦的吆喝声纷沓而至，甜脆兼备的一大片挂满各种水果；在这个“咖啡向上，奶茶向下”的时代，作为经典奶茶的杨枝甘露也变出了新花样，从液体走向了固体。当AI创意不断挑战个人思考，人们在美食这个赛道的创意却依旧独具一格，无可替代。

当网红美食的浪潮逐渐褪去，“蛋神”腾空出世。不是什么罕见的食材，只是一枚小小的鸡蛋；没有华丽的名字包装，就是最常见的水煮蛋。煮多少时间，蛋黄呈现什么样的状态，最后得出

相关成果已应用于杭州亚运场馆安保，实现厘米级路径规划与未报备飞行器自动拦截，入选省级技术白皮书。

正如协会专家委主任陈志杰院士所言：“安全不是限制发展的枷锁，而是产业腾飞的翅膀。”随着浙江“低空安全与运行保障创新联合体”“低空经济专业委员会”等组织相继成立，一个由政府主导、企业主体、学术支撑的立体化治理体系正在成型。在这片数字经济的沃土上，关于天空的故事才刚刚开始。



图片由浙江联通提供

浙江省低空安全管理协会成立 政企联动共筑低空经济安全防线

人机自动巡检系统不仅能实时喊话劝离垂钓者，还可通过AI分析水质变化趋势。这种“技防+人防”模式已推广至全省9个重点水域，累计减少人工巡查成本70%。

更宏大的布局正在展开。在宁波智博会亮相的6米长工业级无人机，搭载着联通5G模组和边缘计算设备，可完成跨海电缆巡检等复杂任务。浙江联通正致力于打造一张超广覆盖、超大带宽、超低时延、超高可靠的“低空专网”，为无人机、eVTOL等航空器提供精准可靠的通信、导航、遥感服务，确保低空

未来图景 安全与创新双轮驱动

当选协会副会长单位的浙江联通，其发展路径恰是浙江低空安全治理的缩影。一方面，通过参与制定《浙江省无人驾驶航空器公共安全管理规定》等多项制度，推动监管标准化；另一方面，联合浙江大学控制科学与工程学院攻关“复杂城区环境无人机集群协同避障技术”，

新兴产业，市场规模及潜力不断提升，但安全管理体系不完善、协同机制不健全等问题仍制约着该产业高质量发展。协会的成立正是对这一痛点的精准回应，通过整合政府部门、科研院所、运营企业、技术提供商及专家学者等多方资源，联合100家成员单位构建起覆盖“技术研发—场景应用—监管服务”的全产业链安全生态。

作为大会承办方，中国联通浙江分公司展现了科技央企的担当。公司党委书记、总经理童海波介绍，浙江联通已构建“端网云安智”低空能力体系：在宁波部署的5G-A毫米波通感一体网络可实现200米低空区域全覆盖，自主研发的极目无人机平台累计处置违规飞行事件137起；其“电子围栏+无人机机场”智治系统更在天台水源保护地实现了98%的违规行为自动识别率，相关技术标准已被纳入省级低空安全建设指南。

场景深耕 从单点突破到生态构建

浙江联通不仅牵头“城市低空数字治理”课题，同时其在台州石门水库的无

亭景区持续推出“曲水流觞”演艺活动，仅一年就演出100余场；《兰亭传奇》以“沉浸式演绎+文化溯源”为特色，把历史叙事转化为沉浸式的时空穿越。

多位研学老师反馈，学生看完演出后对《兰亭集序》的理解更加深刻，“讨论也更有深度了”。当孩子不再只是在课本里认识兰亭，而是在实景中亲历曲水流觞、在剧情里重温唐宋求帖的故事，经典从“全文背诵”变成了“文化体验”。

随着浙江文化基因解码、激活，其对相关产业发展的推力也日益增强。

兰亭景区深入挖掘兰亭故事，开发近千款“兰亭的故事”文创产品，以“兰亭集序·书法系列”“曲水流觞·雅集系列”等为代表，把书法文化嵌入日常消费。景区还通过营造国风观景氛围、打造汉服网红打卡点、塑造兰亭景区特色IP“曲水流觞”品牌，持续把文化内容转化为可传播的社交场景。

近年来，中国书画、戏剧、音乐、舞蹈等越来越多的传统艺术扬帆出海，收获了许多“洋粉丝”。在“文化出海”的浙江版图中，兰亭不仅是地标，更是中国书法精神坐标，成为跨文化对话的一

座桥粱。以“请进来、走出去”为策略，兰亭景区持续开展国内外书法交流：

举办中日兰亭书会等国际交流活动；15个海外兰亭书法学社遍布12个国家；组织青年书法家赴海外文化平台展示中国书法魅力。

浙江文化基因激活的最终成效，要体现在丰富人民群众的精神世界、提升社会的文明程度、增强人民的文化获得感和幸福感上。从顶级展赛到实景演艺，从研学营地到夜宴游园激活夜经济……兰亭书法文化提升项目努力塑造高品质的文化体验，让激活的文化基因飞入百姓家，成为滋养社会、润泽人心的宝贵财富。激活文化基因，探索浙江何为。兰亭景区的答案或许就藏在这一笔一画、一场一景之中——让经典走出纸面、走进人群、走向当代。

从“书法圣地”到“文化高地” 兰亭景区让经典走进生活

江省第一批文化基因激活工程标志性项目名单，以书法文化为主线，将“千年经典”从典籍与碑刻中“唤醒”，转化为当代公众愿意参与、乐于传播、能够消费的文化新场景，让这份经典在当代形成新的文化生产力。

文化基因激活，在于能级提升。2024年，兰亭景区项目以此为导向，突破了传统景区的地域局限，在全国书法篆刻作品展、中国书法兰亭奖等国家级展览与奖项的加持下，成为全国书法资源汇聚的文化坐标。

2025年，在兰亭书法博物馆，高质